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Peukentegels  -  Financiering door tabaksindustrie

Op 4 mei 2017 kwam uit dat de tabaksindustrie zo'n 1000 peukentegels zal financieren 
voor heel Vlaanderen, om op die manier 'hun steentje bij te dragen aan het wegwerken 
van het zwerfvuil’.

Dat zwerfvuil een groot probleem is, weten we uit het OVAM-rapport dat aantoonde dat 
de hoeveelheid zwerfvuil in Vlaanderen razendsnel de hoogte ingaat. In 2015 lag de 
hoeveelheid zwerfvuil 40% hoger dan in 2013. Nochtans is het doel van de Vlaamse 
Regering om tegen 2022 een daling van 20% na te streven. 

De minister zoekt samenwerking met producenten om de stijgende hoeveelheid zwerfvuil 
te tackelen.  

1. 1000 peukentegels voor heel Vlaanderen is heel weinig. Dat zijn er 2 à 3 per 
gemeente of 80 per centrumstad indien enkel de 13 centrumsteden er aanspraak op 
kunnen maken. Zo’n tegel kost rond de 200 euro. In totaal kost deze investering de 
tabaksindustrie dus 200.000 euro. Voor die 200.000 euro hebben ze heel wat gratis 
mediaruimte gekregen. 

Is de minister van oordeel dat dit vooral een goedkope imago-campagne is van de 
tabaksindustrie?

2. De minister heeft aangegeven te willen afwachten hoe gereageerd wordt op de 
peukentegels, want ze mogen mensen er niet toe aanzetten om afval op de grond te 
gooien. Maar wanneer de peukentegels hun nut hebben bewezen, wil ze er nog veel 
meer laten installeren. "Bijvoorbeeld als standaardonderdeel, wanneer er ergens een 
nieuwe bushalte wordt ingericht", liet de minister optekenen. 

Vreest de minister niet dat mensen zo aanleren om hun afval op de grond te gooien? 
Is de minister van mening dat mensen zich zullen bukken om te zorgen dat de peuk 
er werkelijk inligt? Praktijkvoorbeelden tonen aan dat de helft van de peuken ernaast 
komt te liggen.

3. Wanneer zal de proefperiode aflopen en zal de minister een definitieve beslissing 
nemen om de peukentegels al dan niet te laten invoeren?

4. Ook al betaalt de tabaksindustrie de installatiekosten mee, de operationele kostprijs 
voor lediging van de peukentegels is voor de lokale besturen. 



Heeft de minister dit al doorgepraat met de lokale besturen? Zullen de lokale 
besturen vergoed worden voor hun opruimkosten, wetende dat peuken echt lastig te 
verwijderen zijn want ze kruipen al snel tussen de voegen van stoeptegels, in 
rioolputjes etc.?

5. De OVAM subsidieert al vuilnisbakken voor lokale besturen. 

Het idee van de minister om de tabaksindustrie ook haar steentje te laten bijdragen 
verdient onze steun, maar zou het geen beter idee zijn om hun te vragen de 
asbakken aan vuilnisbakken mee te financieren?
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1. De onderhandelingen met de tabakssector over de bijdrage in de strijd tegen het 
zwerfvuil lopen. Het ter beschikking stellen van deze 1000 tegels is een eerste gevolg 
van deze onderhandeling. 

2. Uit een onderzoek naar het gedrag van parkinggebruikers in 2016 blijkt onder meer 
dat sigarettenpeuken door de meeste rokers niet als ‘afval’ beschouwd worden. Veel 
rokers gooien hun sigarettenpeuk dus gewoon op de grond, terwijl ze dat niet zouden 
doen met ander afval. Momenteel overheerst dus de norm dat peuken mogen worden 
weggegooid. Er moet dus worden gewerkt aan een normverschuiving bij de burgers in 
het algemeen en bij de rokers in het bijzonder. Het realiseren van een dergelijke 
normverschuiving is evenwel een werk van lange adem. Op korte termijn bieden de 
peukentegels mogelijk een oplossing, omdat ze nauw aansluiten bij het vermelde 
wegwerpgedrag. Uiteraard zijn de tegels geen wondermiddel. Hardnekkige vervuilers 
zullen moeten worden aangepakt via handhaving.

3. In samenwerking met De Lijn zal in 2017 een onderzoek naar peukentegels gestart 
worden om na te gaan of het zinvol is om peukentegels te plaatsen aan haltes van het 
openbaar vervoer in de strijd tegen zwerfvuil.

4. De lokale besturen zijn vertegenwoordigd in het samenwerkingsverband dat het 
dossier rond de peukentegels opvolgt. De opruimkosten voor het verwijderen van 
sigarettenpeuken blijven voor de steden en gemeenten.

5. Het ter beschikking stellen van peukentegels vormt één mogelijke bijdrage van de 
tabakssector in de strijd tegen de aanwezigheid van sigarettenpeuken in het zwerfvuil. 
Het plaatsen van asbakken aan vuilnisbakken is een andere.


